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Moudjuk meg neki. hogy Isten a gyermekek máso­
dik szülőiül ;i tanítókat rendelte : s a gyennek hábor­
gó bensejc leesendestil.

Majd vessük tekintetünket arra az iskola egyik 
szögletébe húzódott rút külsejű, teljesen nyomorék 
gyermekre. Már arczárói is leolvashatjuk, hogy milv 
mélyen érzi szerencsétlenségét. Sok könyet hullatott 

! már az édes anya gyermekének e szerencsétlen ál­
lapota miatt. Még mi is tetözzük-e a szülök bánatát ?

Uj iskolai év küszöbén.
Éjből megszólalnak az iskolák esengetyüi. Ili- 

Togató hangjukra vidám gyenneksereg közelit az is­
kola felé. Jól esik lelkűnknek, hogy mi nevelők, ta­
nítók újból magunk előtt láthatjuk a szülők legfőbb ¡ 
kincsét, boldogságát, a haza reményeit. E gyermek- i 
sereg láttára mindnyájunkat egy gondolat, egy érzés
hat át: vajha az Ég elegendő erőt adna szép híva- i _ Eltaszitsuk.e magunktól? . . . Fogjuk tol szé­
tesünk, a reánk varo nehez munka sikeres végzésére, „.„fenségének nagyságát, öleljük keblünkre. 
Igen. a siker reményével lépjük át minden iskolai MllUisSllk lneg kis társainak azt, hogy az ily szeren- 
ev -ez eten is ■<dank küszöbét, megtelcdkezx <■ igen - eg¿^]eunek kétszeresen szüksége van az emberek sze- 
sokszor ama akadályokról, melyek pályánk elé gör- ¡ retetére. _A tanitó példáján úgy kapaszkodik a gver- 
dulnek. Ámde minek ,s idéznók tol most lelkűnkben j meki ke<íélv mint a repkénv a tan.- — Igenla pél- 
a nehézségekét a küzdelmeket, melyeket egy tanév : dy V()nz! A tenuló társai által előbb tán gúnnyal il- 
lctolyása alatt át kell élnünk. Ez csak honit vonna 
lelkünkre ; borult lelkünk pedig elhomályosítaná azokat 
a fénylő kis csillagocskákat. melyeknek gondozását 
mi vállaltuk el.

: letett, megvetett gyermek ezentúl társainak kedven- 
ezévé váland. Ezer példa van arra, hogy az ily sze­
rencsétlenek. ha őket a szeretet melege környezte, a. 
legkitűnőbb tanulók sorába kiizdötték föl magukat.

a hasonló padban, rongyokba burkoltan, egy má­
sik tiucska húzta meg magát. Szeretné szegényke, ha 
föld alá bújhatna. Hisz annyi szépen öltözködött, úri 
gyermek között hogyan is erezhetné jól magát ! ? . . 
Hét kis testvére van még odahaza s szülői bár é j jet 
nappallá tesznek, még sem szerezhették meg számára 
a szükséges ruházatot. Nem is jött volna ö tán soha 
e helyre, ha szülői nem kényszeritették volna. l"gy 
ám! de a szülők, ha szegények is, szeretnék, ha gyer­
mekük szintén részesülne a tanítás áldásaiban. <¡ yer­
me kük tehát teljéi az iskolába. Szemei künvbe lábad­
tak. Bizonyára azzal a gondolattal tépelődik, hogy 
vájjon nem lesz-e ő tanulótársai között megvetett pá­
ria? . . . Nem fog-e a tanitó hozzá, a rongyokba bur­
kokhoz — félve közelíteni? . . . Szegény kis gyer­
mek ! mily rövidre terjednek életéveiül s már is 
mily keserű tapasztalatra tettél szert ... Ne félj !

Most tehát munkára fel!
Mielőtt azonban munkánk teljesítéséhez hozzá fog­

nánk, tekintsünk szét a gondjainkra hízott gyermeke­
ken. legyen mindegyikhez egy egy édes szavunk. Az 
első benyomások minden esetre kitüríílhctlen nyomo­
kat hagynak hátra a gyermeki lélekben. Aztán meg 
azt is tudjuk, hogy tanítványaink bizalmának bizto­
sításától függ első sorban is tanításunk sikere.

Ott ül pld. egy halvány arczu vézna fiacska. 
Szülőinek egyetlen öröme, boldogsága. Szive már a : 
tanítónak látására is összeszorul. Vájjon mitől fél ? — 
Talán bizony az bántja, hogy mostantól kezdve a 
szülői szeretet melegét a tanitó jéghideg, durva bá­
násmódja váltandja föl ?.. .

Menjünk közelebb hozzá.
Szorítsuk meg a kezét; simogassuk meg arczát.
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szív. mely sorsi h Uit pokol :iz ég ellen. :i gonoszság átkaként bűnt bűnre halmozva,
kifejt, kétségbeejtene, ha nem tudnék, lm meg nem volna 
Írva c> mondva, bogy a pokol kajmi nem vesznek éviit, rajta. 
De ez még sem azt teszi, hogy a más oldalunkra fordulva 
mély és édes álomnak adjuk át magunkat. Isten országa erő­
szakot szenved.

Lesz egv kéz. mely fölemel: 
fölfogja. Megtalálod azt a te tanítód kebelében.

Végre nem messze az előbbi gyermektől egy 
szilaj, vad tekintetű gyermek iítlik szemünkbe. Ede« 
anyja, midőn fölhozta az iskolába, igvszólt hozzánk:
, Kérem a ta ni tó urat. regniázza meg azt a bur. mert 
bizma nagy.uü roszul viseli magát." Gondolom K uj i daszország ördögi szelleme, mely vérfogylaló gonosz, iizel-

meinek átka alatt és emésztő bűnösségének tudatában remeg­
ve mosakodik és szennyesét a nagy hatalmaktól a nagy ha­
talmakhoz liurezoiva a rátapadt vérfoltok eltávolítására szap­
pant vásárol, stijkoló szomszéd szövetségesek után lát. csak 
ltjaid» és tanúskodásra nem szoruló bizonyítékot szolgáltat, 
t'rispin'k a bitorlók kamarájában 1 SS].ben mondott v sza­
vairól ; ..Mi Komában kényelmetlen helyzetben vagyunk. Az 
ránk rn-zve inkább szállóhvly, mint város.-'

lis ezt az a szörnyű ember mamita, kiben I npponmak 
!«öö-ban Kendi! Jenőnek irt c borzasztó nyilatkozata : „Kóma 
főváros pnigrammja a páholyok jelszava

Azok szójárása, kik a monarchiát és a pápaságot cgy- 
uevelőj rajdntat oh km' a legelvetemültebb gvermeket sz,n"iv óhajtják eltörübii" a (jiiirmálhan megtestesiilt. s kiről 
i*. kéjies jó a ti a téri feni. Durva bánásmóddal csak 
eiidegeuiteuők az ¡1 v gyermeket az iskolától : csak 
szaporítanék azon csavargók számát, kik az iskola 
áldásaiban nem részesülhettek.

A jogliitorlás és szentségtörés forrongó aknáján épült.

hogy édes anyja nem egyszer kiáltotta füléhe : ..Meg­
állj csak. gazember ! majd meg tanítanak tégedet 
az iskolában becsületre : ma jd lenyúzza a tanító 
bőrödet." —

I .átszőtt ¡s a tiun. In igv az iskolai életről nin­
csen valami kedves fogalma, mert édes anyjának 
ugyancsak nagv küzdelmébe került, inig az ajtófél 
fájába kapaszkodott gyermekét iskolába vonszolhatta. 
Valóban aggodalom szállhatná meg szivünket, ha
nem tapasztaltuk volna azt, hogy a szeretet, a tinóm

Mazziiii azt jövendölt«, hogy ö lesz az olasz monarchia utolsó 
minisztere.

S ugyanazon < 'rispó mintha öntejére és veszedelmére 
siettetné a neki szóló jövendölés beteljesülését, elő [menetele 
alatt tói y az isíentelenség. a szabadkőművesség elkeseredett 
lia reza isten ellen, a pápaság ellen, a klerikalizmus. az egy­
ház. a jog. az igazság elévülhetlvn elvei ellen, a művészetek.

igeui tisztelt tamtótársaiin. első gondunk az le
gyen. hogy ismerkedjünk meg közelebbről tanítvá­
nyainkkal. Tekintsünk he a gyermekek lelki világába ; , :l történelem, a hagyományok, a tudományok es azok örök
keltsünk bizalmat a gyermekekben személvünk iránt. a ‘;s méltóság em-

..... . . . " .... Ív kői cllon. ;• kereszten v szellem tli.iuala. :i hiívallók lobogó
Az így eltöltött «»raknak meg lesz a maga nevelői , hite és bátorsága, a vértanuk vére által megszentelt ereklyék, 
hata>*i. Leg) en is. >zix emhol kh anom. niost. mint a . ;l/ alapítványok és hagyományozok természeti joga és kegye­
ket" mondj:; : _ Világ csapása az az ész. melynek nin- lete ellen, melyek mind a pápasághoz fűződnek. A tolvaj-

kulcsé sal kómába bejutott uj Olaszország ekép történt össze- 
tákoltatása óta az istenkáromlásnál, ezen a világtörténelemben

esen ^zi\ e !"
Spalier József.

páratlanul álló kegyetlen és szívtelen hareznál, prostitutiónál, 
pokoli Uzelmeknél, Hrunoféle meggyalázó tüntetéseknél egye-

Az emberi tekintet egyház és államban. M T" '"!ltathat M- K szaz:vl »’cggyaiázását a kérész-
tény tejedelmek azon közönye kepe/.i. mcdylyel e jogtiprast

A gőgös emberi tekintet dühét alig látjuk fájóbban ér- elnézik. . . 
vényesiihii. mint az egyház és államban, főleg ennek amaz 
ellen napirenden levő harczában.

Az újabb idők forradalmának legfényesebb bizonyítéka birtokara való törekvést sokakban a gyűlölet
és példája az. hogy Schillernek, a nagy német költőnek, ki- kelti tel, már pedig a gyűlölet rósz tanácsadó.“
ne* az igazság után töm szelleme nem egyszer kisérlé meg 
magát a Kant és I ,ötln- racionalizmusának nyűgéből kint- Db! de nem. Nagy aktilömbség a Nérók hajdani es aCrispik 
gadni. eme ékes szavait : „Az a gonosz tettnek átka. j njkori világoskodó százada közt. 
hogy mindig u j bűnt kell szülnie“, a világ esemé­
nyek folyamában lépésml-iépésre és szóról szóra látjuk telje- tőből milliók lelki élete üdve támadt. A mártírok vére a ke- 
«idősbe menni. Így a világ legégetőbb kérdése: a római reszténység magva lön. 
kérdésnél :

Ks váljon mi e rémtettekben a mozgató erő? .Megmondó
már lKti4-hvn a szenátus gyűlésén D’Azeglio: „a Kóma

A Nérók és Dioklétiáuok kegyetlen százada nini fel.

A Nérók által önvérükbe fojtott keresztény népek éle-

Másképen van ez ma. Ma a ( rispik a zsíros konezokon, 
A pokol hatalma alig emelte fel fejét Isten katli. szent- a bnjaság és szenvedélyek legelőjén már kielégithetlen s az 

egyháza, és Krisztus földi helytartója ellen a Porta pián lőtt ; egyház javaira éhezők és vagyonára szomjazok testi kielégi- 
res>el : ma a világ legfőbb tekintélyének az Isten és ellene | lésével ezrek és ezrek lelki halálát szülik és teremtik meg. 
elkeseredett harezba kapott, kevély, elhizakodott emberi te- ezrek és ezrek szivéből és leikéből tépik ki az Isten iránti 
kimet elöl. mint egykor Dávidnak Saul és Jézusnak Heredes szeletet, tekintély, félelem, s ezzel az üdv szikráit, melyek 
elől ehntamodásról kell gondolkodni. talán még a testiség kiégett hamvai, a hiúság és kevélység

A lázas munka, az emberfölötti erőfeszítés, melyet a összeondott romjai alatt mintegy kihaló parázsban lappangónak.
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Igen. a hajdan Nérói a testet ülték meg. a mai Ielviiá- : hogy : ..Az L r a forradalomba viszi az országot" : úgy — 
gosultság Nérói : az ülés-rablás után lihegő, a katli. vérre 1 mitől különben Isten óvjon — elmondhatjuk, hogy az nj I«- 
szomjazó tüntetők, farizaikns szemforgatók, a hajmeresztő torló Olaszországgal kaezérkodó Tisza-liberalizmus uralkodó 
jelenetek inscenirozói, a modern lélektagadók, e század for- ! alkusz-szelleme valóban véres háborúba és forradalomba se- 
radalmárai. a mai népek és nemzetek jólétének és életének ; dorhatja drága hazánkat. Mert hiába fáradoznak a t'rispikés 
sírásói pedig a lelkeket ölik meg. Vagy. oh nem. lantéi tölt- Tiszák a világbéke. épületének felépítésén, ha a világ béke 
bet tesznek : a kárhozat örök veszedelmébe dobják, a hol Ura nem é-piti azt. s mert meg v au Írva az is. hogy 
lévgiik soha meg nem hal, emésztő tűzök soha ki nem alszik. a ki nincs az 1 rral. az ellene van. és a ki 
a hol gyötörtél ni fognak éjjel és nappal, örökölt-örökké. munkál vele. az szétszór és rombol.

1.7. az elrettentő különbség a jelen és múlt közt. a Né-, 
rók és Crispik között.

De „a kit az istenek verni, büntetni akarnak, józan 
eszétől, belátásától fosztanak meg" mondà a klasszikus ó-világ, 
lis ez a mai uj pogány világnak is szólott.

„Hogy szemeik és füleik, kezeik, lábaik és szájuk lévén, 
ne lássanak, ne halljanak, ne tapintsanak, ne járjanak és ne 
beszéljenek." i Sz. Ír.)

nem 
Már pedig

az egyház és pápa ellenes szövetségesek nem munkálnak
az l rral.

Űzi pedig jé lesz jegyzékbe venni a kalb. Magyarország 
j nak. melynek parlamentjéről és igy élettéiiyezöjéröl 

..XIV. Lajosként Tisza is elmondhatja, hogy a parlament én 
i vagyok.“

.ló lesz megjegyezniük a szttnnyado/.ó kalb, hazafiaknak 
! Tiszáról, a szellemi nagyságnélkiil képzelt legnagyobb ember­

iül. a fej bólintó szava zúgé peso p o r; engedelmes törpéiből ki­
emelendő „makacs“ óriásról, ki ministvri örökségét Szi­

táz a gonosz tettnek örök átka, melynek nj és itjabh 
biiut kell szülnie. l".z a kérkedő felvilágosodás századának 
„lelki vaksága'1, melynek járma alatt nyög, melytől ¡agyiban a kálvinista uralomnak akkorra is biztosította, mi­
megverve bűnhődik. dőn a katholicismus rugdal ozásai búi aratott babérjain megpi-

Uz a mai „kebelrázó haladás", melynek „vér és öklök- henendüt. mint jól kiérdemültct a münzet kisajtolt vérköuyei és
panaszban fűlt jogos sóhajai Vesztre gesztenye pattogtatni fou­lés, rombolás és gyujtogatás“-b.an leledző előharezosai tűzhöz 

kapnak, holott vízre volna szükség, gyúanyaggal járnak körül. 1 1111 ^ kisérni.
holott csak oltószer nyújthatna menekülést." (K. ('. 11. k. 
ISTli. i lelségesitctt és istenített önczéljlik felismerésében úgy, 
mint az emberiség gyötrő kínjainak enyhítésében, melyet 
mindig ajkukon hordanak s melynek ürve alatt testvériesből ? i ¡ 
üzelmeiket folytatják.

.Jeruzsálem elpusztult, mert nem ismerte meg az Trke­
zét. látogatása idején.

A magyar faj erkölcsileg és anyagilag pusztul, a nép 
milliói egyre szegényednek, jutnak tönkre, mert nem akarják 
már egyszer belátni, hogy az isteni félelem és tekintélyt gtt - 

A jutalmazó és büntető Isten, kitói elrugaszkodtak. >zem- : tivolii emberi tekintet átka a megliberálizált Tisza-szcl- 
látomásl zavarja meg őket, mint Bábel népeit, de nincsen ; lem dögleleres iégküréiien újabb és újabb bűnök halmazát ltord-
érzetök. melylyel elpiruljanak, megszégyenüljenek és az igaz­
ság forrásához visszatérjenek.

vált össze, az állami és nemzeti életet gyökerében támadta 
1 meg és alapjában forgatja fel.

De a szabadkőműves! füstölgő kráter, mely az uj Olasz 
országból az ogyhat es papasag fénylő egét elliontányosilando pedia :lz a legkétségbeijtöbb állapot, hogy az egyház, mely- 
kormos sziporkákat e< sistergő lava foltokat hány szét a. vi- a vallási és politikai társadalom kormányzásának mód
lág minden tájaira: hazánkban is talál némi gyujtóanyagra. j ;ai)a„ ,m.gvau a maga külön Isteni eszköze, mint a társad»-

ezen eszközt és orvosi

Az innen fen yegető át iát hitt lau veszedelemmel szembviL,

'
lom hajainak egyedüli orvosszere, 
szert regeneráló hatással a mai modern társadalomra, állami

\z istenitelt protestáns Tisza ..állam-önkény, a feleke­
zetien magyar ész-gög—’. a vakoló lovagok modern liada és 
a katholikusok lethándája és mélyen szendergő lelkismerete 
a pokolgép által szórt szikrák tiizét. mint gyúlékony puha ¡ magul tullieitált liberális korszellem erőszakos tamadasaival

és nemzeti életre a maga erőteljében a nagy zás hóbortjában

: szvmben nmn érvényesítheti.tapló, mohó élénkséggel lúgja fel.
S mig az nj bitói* hatalomnak ezzel az egyház legelőin 

kérődző éh inge rét. mely evés közben nőtt ön nő. magasina ¡ kivid is. a mi a fejünk fölött összeesapő hullámok te ny el­
csigázza : s inig ekép a hármas vagy mamái* négyes szövet- ; rései között sem enged elcsüggedni és kétségbeesni, 
ség védszárnyai alá menekülő fanatikus rablóhatalomnak a 
római kérdés égő parazsából előbb-utóbb lángba kapó. tel per-
zselö tüztengeréwl szemben mentő kezet, vizes pokróczni j vedéseit ., buzJsalom hőseinek példájával, a vad erkölcsöket 
nynjt : addig a sürgetés helyett késlelteti a boszuló Isten j # magaszl0S szcretet müveivel le nem győzte volna-, 
haragjának kitörését, nehezíti Krisztus földi helytartójának 
kétségbeejtő helyzetét, öregbiti tengernyi fájdalmait, szenté- j 
siti a jogfosztást;rablást.a bünrészességbenaláaknázza lopom I )ele' »dybeu ezt semmiféle egyházi elnevezés alatt feléi 
hordókkal állami existentiánk alapjait s azoknak felgyujtá- ¡ lctUnt vallási társulat nem közelítette meg, es nem fogja meg 
.sához, ennek légbe röpitéséhez kezébe szolgáltatja a bűnre- j 
szességet büntetlenül nem hagyó igazság boszuló angyalának , 
az égő kanóezot.

X un azonban valami a mellettünk álló isteni Ígéreten

Igen. mi már a történelemből tudjuk, „hogy az. egyház 
életében soha sem volt időszakasz, amelyben az emberek té-

Uz az egyház isteni intézményének azon egyik ismerte

közelíteni soha.

A katb. egyház valamint a múltban, ugv a jelenben sem 
adogatta el jogait politikai érdekekért, és nem is vásárolt so­

ils itt a mig a nagy Széchenyi azt monda Kossutbról. i ha azok árán politikai előnyöket.
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Szemleltem a patak menten, 
Mig ez halkan csevegett, 
Patakparti virágokban 
Szivárványos színeket.

Pihentem az ut mellett is, 
Mig ez futott szaporán,
S elámultam a virágok 
Ezerszinü himporán.

Itt a pipacs büszke bokra' 
Emelt fővel kaczagott,
Ott a szerény kis ibolya 
Hallgatta a patakot.

A pipacsnak kaczagását 
Értettem már elején :
Az ibolyán kaczagott, hogy 
Elrejtőzött a szegény.

Majd kis lányok taposták el 
A pipacsnak törzsökét,
S az ibolyát nagy-örülve 
Bokrétába kötözék. -

Most utasok kaczagnak a 
Hervadó pipacs felett,
Az ibolya meg az oltár 
Illatozó dísze lett.

BODÓ ÁDÁM.

így dóért
(Elbeszélés.)

Irta: Veress Zslgmond. 
A való.

I.

Karsy Ágostont sorsa egy kis városkába juttatta. Sorsa 
nem volt nyomasztó, de vigasztaló sem. Anyagi gondokkal 
nem kellett sokat törődnie, de annál inkább kellett a lelki­
ekkel. Szivét a bú emésztette, emésztette a vágyódás az egyetlen 
után, kit szive igazán s őszintén szeretett. S mindig esak az a 
tudat töltötte el lelkét, hogy szegény s azért szerencsétlen, 
mert ha gazdag volna, eddig rég bimá egyetlenét.

— Oh az a vagyon ! az a vagyon !
Mennyi boldogságnak áll útjába s mennyit tesz tönkre ! 

Egyik szerencsétlen, mert szegény, másik mert gazdag: dea 
vagyon semmikép sem boldogít.

Barsy leszámolt az ábrándokkal, a rideg valót fontol-

I. kufárkodás azonban a felckezeteknel es nem katli. ¡ 
vallási társulatnál napi renden van.

Vessünk esak egy tekintetet a felekezetek autonomiájá- I 
ra. Mi ez? A lázitói. lázadás, a hazaárulás, a magyar nem­
zeti szellem, a magyar állam-eszme ellenes ágitáeziok buján i 
termő melegágya, melynek dus hajtású csemetéit sajtóban 
és parlamentben a katholiknsokat leczkéztetö. ajkon hordott : 
protestáns hazatiság rejtegetett gyöngédséggel ápol, a mai 
uralkodó protestáns kormány pedig nagyobb öndicsőségére | 
és nagy többségit kath. igaz magyar hazafiak gyalázatára sza- ; 
hadim növel és tenyészt.

Igen. a felekezetik autonómiája valóban a nemzetiségi 
veileitások gondosan élesztett es rejtegetett goezpontja, mely- ; 
nek szürke hamva alatt rejtegeti, a liaza és kath. egyház elle- 

eszmék éledező parazsát, hogy egykor kedvező politikai 
fordulatok alkalmával fejünkre gyújtsák és lángra lobbantsák 
a nemzetiségi és vallási pártviszályok magasra csapongó láng- 
bnllámait.

i

I
nes I

í gy van. a protestáns autonomía, melyet a magyar al­
kotmányosság elóiskolájának szeretik nevezni, az. mely a ma­
gyar nemzet és katholicismns átkává növelte Tiszát, s mely 
a napi renden levő gömöri panszlávok és szebeni szászok 
hazaellenes üzérkedéseiben szomorít megvilágításba helyezi 
éjien a magyar nemzet második évezredének küszöbén Po­
zsonyt. és Szehent, — hol a zárt ajtóknál tartott autonomi- 
kns gyűléseken valószínűleg nemcsak a magyar beszédeket, 
hanem még a magyar gondolatot és szót is meglinchelik.

Ilyeneket kell a kétezer éves kath. egyház édes anyai 
keblén ezer évet már átélt magvar államnak a protestáns 
autonomía iskolájából kikerült modern hazatiság tekintetéből 
ma átélni. Az emberi tekintet a haza, állam és egv 
ház ellen.

No és nem úgynevezett „ázsiai állapotok " ezek ? Vagy 
nem ázsiaibh ez még annál is?

Igen. az antonomikus protestantizmus muszka egyház- 
politikája a kath. egyházzal szemben : a modern eszmék fel- 
hozásának minden ördögi nemével port hinteni a katoliku­
sok szemébe, hogy ezek „a kényelmes“ „semmittevés“ embe­
ri tekinteteken nyngvó, puha párnáján mély álomba szen- 
dertilve, kihasználja önérdekeinek emelésére az emberi élet 
összes szellemi és anyagi előnyeinek és hatalmi forrásainak ¡ 
minden ereit.

De nevezetes jelenség a mai államok és nemzetek 
egyházpolitikai életében az is. hogy mig a nagy többségében 
katolikusokból álló. különben a felekezetlenség köpenye 
alatt protestáns magyar állam üldözi és minden térről le- 
szóritja a katolikus egyházat — addig a porosz protestáns 
és szakadár orosz stb. államok hathatós államsegélylyel 
szereznek' a világ különböző tájain és vidékein híveket és 
ba-ználják föl a vallást politikai eszköz gyanánt s e czéljuk 
valósítására milliókra menő alapítványokat tesznek.

Nem tudjuk, mikor ébrednek fel már a dermesztő kö­
zöny halálos álmából a magv ar katholiknsok 1 — De bizony 
ideje volna már, mind az autonómia, mind a világegyház 
itteni és emberi vonatkozása legszentebb ügyeinek érdekében. 
— Qui vult fines, debet velle et media.
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gáttá. Él, mert boldog akar lenni. S a boldogságához, neki i 
pénz kell. Pénz akár honnan. De honnan vegye azt'?

Csendes kis szobáját ez a gondolat rideggé tette előtte, ;
hirt I

Mit tartasz irtózatosabbnak a testi, vagy az erköl­
csi halált '?

— Néni tudok választani.
s miért hajdan mindent áldozott volna, az most 
előtte semmi értékkel. Neki pénz kellett.

Fontolgatott, számított !
— lia megnyerem a vöröskereszt főnyereményét : bol­

dog vagyok !
8 mivel hamar belátta, hogy csak véletlen segítheti öt 

»agy vagyonhoz, minden pénzét sorsjegyekbe fektette. Rideg 
pénzvágyó ember lett, s kíváncsian leste a búzásokat.

IVdig választanod kell! S a választásúéin is bajos. 
Mert hisz mi az élet ? Egy rövidke boldogság s folyton tartó 

; szenvedés. S a halállal vége ni ndcunek.
/-öldy hitetlenséget mutatva emelte fel fejét.

- Nemde, nem akarod hinni ? beszélt tovább Barsy. 
Pedig úgy van. Vagy azt gondolod, hogy halálunk után is 
élünk, hogy szenvedjünk"? Ne légy oly balga.

— Lehet, — válaszolt egykedvűen Zöldy.
Csak higyj

nem

11a szobájába lépünk, ép a legutóbbi búzás kimutatását gondolá magában Barsy : mert ha hi­
szed, a mit. mondok, akkor halnod kell s ez nekem haszon. 
Most vagy soha ! Csak rajta : közel állok a gazdagsághoz. 

Kis szünetet tartott Barsy, hogy időt engedjen Zöldynek 
í a gondolkodásra.

vizsgálja.
sóhajt, fel kétségbe esve,— Nem nyertem ! Nem ! 

miután át és átkutatta az egészet. Pedig nekem pénz kell. 
akár honnan, bármi utón.

Kétségbe esett, pénzsovár lelkének nem tudott szabad A becsület az egyedüli földi jó, a miért megérdemli küz­
deni s a miért nem kell félnünk a haláltól sem,folyást engedni, egy fiatal férfin lépett be. kezdé újra

A fiatal férfiú alig nézett ki többnek 30 évesnél. Kis | Barsy. S a halál is aztán csak egy pillantás, egy dürdüléss 
barna szakái köri tette állát, arcza hosszúkás, sápadt volt, mely- : vége mindennek. S az ember miért tartsa meg életét becsű­
hez a kis bajuszka nagyon jól állott. Szemei bágyadtan pis- i léte árán ? Hisz az a tudat, hogy ellenfeleddel majd találkoz- 
logtak s az egész alak fájdalmat, életuntságot és kétségbe- j hatsz, hogy mindenki lepökhet, megszégyeníthet, szemedbe

j mondhatja : becstelen ember, mondom ez a tudat több kint 
szólitá meg Barsy az érkezőt, j éreztet az emberrel, mint száz halál.

— Igazad van, barátom, köszönöm őszinte nyilatkozatodat. 
— Nekem rosszul esik, végtelenül fáj tudnom, hogy 

meg fogsz halni, de ezerszer jobban fájna azt tudnom, hogy 
egy Zöldy Rezső becstelen ember tud lenni.

esést árult el.
— Szervusz Rezső !

miközben órájára pillantott. Vége már a hivatalos órának ?
— Dehogy, hanem nem vagyok rab, hogy örökké kin- ! 

lödjam s különben is nekem mindegy már.
— Hogy érted ezt"?
— Valahogy csak kihúzok egy évet s aztán a többit Elhallgattak. Barsy önelégülten mosolygott magában. 

Zöldy pedig nem győzte bámulni Barsyban azt 
jellemet melyet előtte mutatott.

A csendet csak ismét Barsy törte meg, midőn látta, 
hogy Zöldy nem akar semmibe kezdeni. Pénz-ügyi térre vitte 
át a beszédet. Elmondta, hogy minő a sorsjegyek legújabb 
árfolyama, melyik emelkedett, melyik esett, melyikkel lehet 
legjobb üzletet csinálni. A pénzről áttért boldogtalanságára, 
melynek egyedüli oka a pénz.

Egyszerre csak hirtelen felugrik, szemeit barátjára 
gézi, ajkai valamit már-már mondani akarnak, de ismét visz- 
szalil helyére, fejét lecsügeszti, szemei elvesztik fényüket * 
egész lényét a kétségbeesés fogja el.

E hirteleni változás Zöldy figyelmét is magára vonta, 
daczára azon elmerültségnek, komorságnak, részvétlenségnek, 
melybe Zöldyt a halál gondolata sülyesztette.

— Mi az? Mi lelt ? — kérdé némi részvéttel.

majd eligazítjuk.
— Nem akarsz itt maradni tovább ? Oh Rezső, te is el­

hagysz ? Ki vigasztal akkor engem ?
— El, cl, örökre el!
Fájdalmas hangon ejtette ki a szavakat, fejét lecsüggesz- 

"íette s kimerültén ült egy széken.
— De Rezső! Mi lelt ma téged? S ba el mégy sz Aranka

az egyenes

mii csinál ?
— Mit csinál ? oltalmazza az Isten !
— Megkérted talán s megtagadták ?
— Nem.

aze-

— Hát mi történt ? Szólj, ne izgass fel jobban.
— Komoly és keserű való. Főnökömnél kenyértörésre 

került a dolog. Felszólított, hogy ne járjak többé Aranká­
hoz, mert szülei neki Ígérték. De el lehet-e vonni a levegőt 
az embertől ? Engem Arankától ? Elmérgesedett lassanként a 
dolog, s én egyszer felháborodásomban főnökömet arczul ütöt­
tem. Képzelheted azután mi következett. Mint hivatalos sze­
mély nem kérhetett főlebbvalóitól elégtételt, de nyilvános 
elégtételt sem kérhetett. Mi volt más hátra, mint az ameri­
kai párbaj............

— Ah! ne is kérdezd! — válaszolt Barsy, mély elke­
seredettség hangján. A boldogság utáni vágy egy gondolatot 
keltett fel lelkemben, de. hirtelen be kellett látnom, hogy az 
lehetetlen. 8 minél inkább bíztam egy perezben, annál inkább 
kétségbe ejt most.

— Mi az a gondolat? 8 miért kellett oly hirtelen meg­
semmisülnie ?

— 8 te feketét húztál? vágott közbe Barsy.
Zöldy Rezső szomorúan bólintott.
Barsy is vele látszott érezni. Gondtelt fejét szomorúan 

kifüggesztette le. Jó barátja sorsa mélyen hatott lelkére. De 
egyszerre szeme megvillan, arczán ördögi mosoly vonul vé­
gig. Sietve palástolta el érzelmeit s csaknem kétségbeesést 
mutató hangon kezdé:

— S mit szándékozol tenni ?
— Én magam sem tudom.

— Ne is kérdezd ! Ha megtudnád, sértve éreznéd ma­
gad. De mit tegyek ? Az ember más kárán is saját boldog­
ságát akarja eszközölni. Az ember merő önzés.

Ennyi minden, zavaros ősszehalmozása s 
esett hang, a sir szélén álló Zöldynek is felkeltette kivin-

kétségbe

csiságát.
— Ne tiltakozzál, mond meg, mi bajod?
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világra szólította. •><1 lépésnyire találtatott mvg a lm Hátúi, 
kénytelen volt véleményét feladni.

A kutatás teljes erővel folyt, de semmi nyomra sent 
I tudtak jönni, pedig lia tettes nem volt is, volt a ki a dolog 

fejlődésében közreműködött s ez liars y volt.
Ama nap után. midőn megtudta, hogy Zöldynek ame­

rikai párbajban halnia kell, folyton csak a halál könnyiisé- 
! géről. az élet terhén d. e h i se I ii e 11 e nségé r< • 1 s a halál utáni 

teljes megsemmisülésről beszélt. S lassanként annyira hatott 
Karsy beszéde Zöld y re. hogy szinte óhajtotta már a halait. 
De még várnia kellett néhány hónapig Kars y érdekében, 
nehogy feltűnő legyen a biztosítására következő hirtelen halál.

Három hónapot élt át Zöltiy tVdyton a halál gondolá­
ját hordva szivében s végre már tűrhetetlennek találta hely­
zetét s kijelentette Karsynak, hogy tovább nem kínlódik, 
meg fog halni.

De nem haragszol meg ?
— Nem.
— Igazán ?
— H:« mondom !

Te engem boldoggá tehetnél, kezdé beszédét Íiarsy.
-- Hogyan :
— Nagy vagyon birtokába juttatnál.
— Kn ? I'.ii a szegény törvényszéki jegyző y Kn, kinek 

szülői nem hagylak egy talpalatnyi birtokot y 
Igen. te.
kivám-sivá tettél, beszélj!
Ismétlem, ne neheztelj. X/ önzés minden felett győ­

zedelmeskedik. Látod, ha te most biztosítanád magad 100,000 
forintig > meghalnál > nekem hagynád, én boldog volnék.

Molió X ágytól élesített s-/. ineUkeí leste szavai hatását.
S e/ lehetséges y 
Persze, hogy igen.

— Miért ne tenném meg érted < boldogságodért.
Karsy felugrott helyéről > Z.öUKhez sietett.

k;'>z«‘ii.im. barátéul, köszönöm ! moudá remegő han­
gon s kezét méh bvnsöséggel szőritá meg. j

De nem lehet majd megtámadni y
- .vrrói gondoskodom.
— S hogy veszed tél a péu/.t ?

X’égremi. letet ir<z > azt leteszed nálam ^ ebben a 
végrendeletben mimlvnedv; nekem hagyod. Ivz nem is lesz 
feltűnő. ;iv*»műd niiiesenek. azt ]»edig tudják, hogy mi úgy 1 
szeretjük rgymá-n. min* t»-*s: x érek.

— S n. kent L in'-nnyebb a halál. Legalább te boldog

Ma este. midőn a hold feljön, ott az enlö szehn. a 
falu alatt, hol Arankával találkozni szoktunk - végezek az
élettel.

Karsynak nem volt egy szava sem barátjához. Nagy 
szomorúságot mutatott, külsőleg: kőimyez\e búcsúzott el. pe­
dig belsejében örvendett kimondhatatlanul.

Tehát végre — tört ki Zöld y távozta után 
dog lehetek: de nem : még nem örvendhetek teljesen, az ön­
gyilkosnak megtagadhatják a biztosítási összeg kiűzetéséi. S 
hogy ez nehogy megtörténjék, még egy kis feladat megoldá­
sa vár reá m.

bol-

Alig sötétedett. Karsy lehetőleg felismerhetlcimé téve 
magát a falu alatt elterülő erdöeskében vonta meg magát azon 

Néhány napra c beszélgetés után a külsőségek már el «Így mögött. a mely alatt Zöldy Arankával találkoz-*
vt.lt:•!< igazítva. /.¡¡I.h , ¡.vile biztosit» társulatnál VKXlXKl - «• sz"k<>" « boltlo^ahl. időben.
f.tig bizto-itotta ma-ái: végrendeletet irt - barát ¡ai közül : -X ">i"r :1 bold feljött az égre s halvány hágymlt fé-:
egy indián vu val aláíratta, liogv az alaki lárma se hiányozzék. , vlii»tr,Mc ;1 ta¡at' líars>' ;l ,r>luyfa alatt egy alakot

Versz,- barátai reedkiviil bámultak azon. hogy Ziil.lv - latoit' A fürkés/.öleg pillant az. alak fele. azon perez.ben _ 
végrendelkezik. Mert minek :>> éves fiatal embernek ! W viliámláí. szerit fény volt látható s rögtön rá egy dör-

■ dtilé-s hallatszott. Íiarsy megkövültén állott helyén, kezét 
majd szivére nyomta, majd fiileit dugta be 

— llát gyerek vagyok?

1 eszes/.

végrendelet ?
igen alap,»a: nyugtatta nme barátait.

Nekem <u\ ö-szcköttrie-eim i- \<>ltak. a melyeket ; 
ti nem ¡.-mertek. Kg\ ily ö—zeköiietéshel halálos ellenséges- i ideges félelemtől, mely meglepte megszabaduljon. — Nekem 
kv<lé- -z iivr.az.oti - ino-t mindéi perezbvn ki vagyok téve a i pénz kel! ! Iíator-ág !

kertié önmagától, hogy az

S miilön a lövés titán is csendesen maradt a vidék.halálnak.
llát miért in ra lépd fel nyíltan azok ellen, a kik gyorsan a véreben elterült áldozathoz ugrott, felragadta a 

életi dre les üködnek ? kérdek barátai. ■ pisztolyt - a hullától eldobva ö maga is futásnak eredt.
Nem lehet, olyanok a körülmények, hogy nem lu- . Teljesen észrevétlenül érkezett haza.

Meg volt az öröme, pénze volt. tehát boldog lehet, 
i,áltál-, barátjuk -záuandú -oi'-át s igy nem ! J-’edig . » . pedig a pénz nem boldogít.

Hogy boldogságát ne élvezze teljesen, felszólalt lelkik- • 
metete. He e rég nem hallott hangot hamar elnémította.

— Nines miért aggódnom, biztatá magát — nem tud­
atán haha találták Z.öldvt a falu alatt elterüli, kis erdöes ja senki s én magam el nem árulom.

dók semmit tenni 
I .-/¡¡ítéli

i- találták teniié-zetelleiie-m i; a/,,u levert, magába zárkózott
'lelki állap,,',it. a melybe /■"■:<!> jutott egy idő óta.

: ,g\ kora reggel. alig pár hónap múlva a biztosítás :

kében. Iliintéiiyt követtek el. .lói irányzott lövéssel halánté­
kát lőtték ál. met\ rögtön halált okozott. A tettes .”•<> lépés­
nyire a hullától eldobta revolverét s elmenekült.

Hz volt a hivatalos kutatás eredménye. Kiméi többet 
nem tudott -,-nki. Midőn fé,nőké meghallotta a dolgot, azonnal 
tudni akarta, hogy nem gyilkosság, de öngyilkosság forog 
szóban. Azonban, midőn kétségen felül bebizonyítva látta, 
hogy a seb azonnal ölő volt s a revolver, a melyből ép az 
az egy töltés hiányzott, mely a szerencsétlen Zöldyt más

A mint bevégezték az eredménytelen hivatalos eljárást, 
felbontották az elhunyt végrendeletét, melyben 100,000 forin­
tot hagy Íiarsy Ágoston legjobb barátjának.

A biztosító intézet kifizette a 100,000 forintot : nem 
lehetett a kifizetést semmi okból megtagadni, vagy legalább 
késleltetni.

A mint a pénz Barsy kezébe jutott, rögtön jelentette 
clUljáróinál, hogy éi többé nem lesz pap, mert nöstllni akar. 

(Folyt, kiiv.)
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¡ miatt k,'1,ytelvlu'k volt:lk ntdkil'öyjii. Azonban Del,i Intim! a. 
•<*)E I .1° Isten ha látogat, meg is vigasztal.Kisebb közlemények. ^ vs* k-nagyhold ogasszon y i hi vek ismételten megújult

■jx I vs annyi bölcsességgel körültekintő fő ¡túszt őri kegy.
0
1X

Iíaiirz János ur személyében egy oiy iv! 1%¡pásztori állí­
tott ezen tekintélyes egy házközség élére, kiért miként hajdan 
a görög bölcs és költőért hét város, ngy érette is a közelebbi 
években valóságosan versengettek a tekintélyesebb egyház- 
községek. kinek ismert pajti erényei, tudománya, a hívekkel 
való érintkezésbeni pastoralis prudentiája bi/.tjsitékul szolgál­
nak arra nézve, hogy inig a kendet ftdö 1,’anez János úrban

Megnyitó beszéd,
í»elvivel ti. Murányi Kálmán a fclcsiki rspvívskvriilvr tnvnszi koronn- 

gyülését megnyitott;!.

Végül :
Az elmúlt őszi korona gyűlés óta körünkben személyi 

változások is történtek.
: egy jó jlaptársai és papot, addig es.-nagyboldugasszonyi 
I hívek egy buzgó, - tapintatos és oly kitűnő modorú lelkipász- 

< si i. Nagy boldogasszony on a különben bamvaiban is ! í(>rt nyertek, kit az oltárnál, szószéken ürömmel fognak látni 
áldott emlékű és nemes szivli előd által minden irányban tul- ¡ es magukénak vallani, ki azon megnomlott egy ház községet 
ságosan elkényeztetett Írnek Főtiszteién dő Kovács Simon í. 1 tapintatoson fogja tudni paeiíiealni fsa hi vek és lelkipásztor

között való annyira kívánatos békét helyre fogja ál lita ni és 
meg is szilárdítani.

iöespvres plébános orral szemben egész az engeszíellietlensé 
gig menő ellenséges állást foglaltak el. legalább még idáig.

iv/. az én meggyőződésem, s ez volt akkor is. midőn a< síkban hallatlan támadásokat és botrányokat insevnimztak. 
melyektől még az Istennek szí. házát, a templomot ><‘in ki- : esik-nagyboldogasszonyi papválasztás eredményét a Püspök 
átélték meg. és az ellenségeskedést az egyházi ténykedések m> " Nagymeltoságához tolterjeszíettem.

Ezek folytán talán nem is lenne szükséges a e>.-nagy-körébe is átvitték. Sajnos jelenség ez Intim! mely nemcsak 
a esik nagyboldogasszonyi plébánost érintette, de mindnyá- boldogasszonyi plébános urat. valamint nt. Kovács Mihály esik-

esicsói lelkész urat. k nők a kerületben eltöltött múltja sok 
szép reményűvel biztatja jövőre, nem különben )>r. Y ass Al­
bert cs.-nagyboldogasszonyi segéd lelkész urat, kinek buzgő- 

Taiiozoni az igazságnak és ft. kovács Simon t. föespe-- ; >a^a* N >zt*P tudományos készültségének hire már ezelőtt pár 
ícs-plébános minik azon kijelentéssel, mely szerint ö, miként j ,'vvel 11 kereszténység fővárosából hozzánk eljutott valu, mint 

( 'sík-Nagyboldogasszonyon lefolyt kellemetlen esetné- i "* kerületnek uj tagjait a tötisztelendöségtck eidlcgiaiis tisz-
ismerem. ezen teleiébe és szerctetébe ajánlani.

Végre a becses türelemért és ily szép számban i aló szi- 
i vcs megjelenésökéi*t köszönetét mondva, van szerencsém a

junkra nézve is aggasztfdag hatott, mert. az ily erőszakos át- 
íentátumok. mint métely terjednek, és más plébániák híveire 
is felbátoritólag hatnak, kihatással lehetnek.

nn a
nyéket. azoknak minden részleteiben apróra 
elkeseredett támadásokra nem szolgált rá, és két évi Csik- ¡ 
nagy boldogasszonyi lmzgö lel ki pásztori működése köznen 
viemmií olyant nem tett. mi miatt öt nyilvános vizsgálat alap­
ján i> plébánia vesztésre lehetett volna Ítélni.

Annál is inkább elismerésre méltó azon bölcs és neme-

mai korona gyűlést az í rnak szent nevében megnyitottunk 
nyilvánítani.

ï - %
t:|pi8 mm 99999999 eaa: *•

IRODALOM.
gondolkodó és érző lelkipásztorra valló férfias elhatáro- ¡ 

zás, mely szerint már vsak a „(jnem mala plebs odit“ elvnél I 
ingva is belátva, hogy ily viszonyok között egy lelkipásztor ¡ 
üdvös működése meg van bénitva. s mert egy buzgó liivatá- ; 
sál átérni lelkipásztorra nézve, nem a tekintélyes jövedéki! i 
plébánia anyagi baszna, hanem a lelkek üdve kell hogy ív- 

kérdések kérdése: a es. nagyboldogasszonyi plébáni-

son 99 99 
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Fölhívás megrendelőiére. A bibliai régiségtn- 

domány kézikönyve, irta Szekrény! Lajos, szegedi liittanár. 
A teljesen önálló munka 15—1(5 ives. nagy nyolezadrétü kö­
tetben, disz.es kiállításban jelenik meg. Ara tűzve 1 írt 80 
kr., vagy megfelelő Savrum elvállalása, pajmövvndékeknek I 
Irt. 30 kr. A bolti ár jóval magasabb lesz. Nyolcz megren-

vy en a
áró) lemondott, s más működési térre távozott.

A mindnyájunknak és minden jóknak bevsiilcsét, szere" 
letet és tiszteletét oly méltán kiérdemelt tt. Antal József volt 
rsiesói plébános urat, a jó papot, őszinte jó barátot a ke­
rület részére szintén elveszitettü k. U a cs.-csicsói 

éven keresztül
deli példány után 1 tiszteletpéldánynyal szolgálok. Azok a 

a jó ; megrendelők, kik a pénzt pósta-utalványuyal előre beküldik, 
pásztor buzgóságával és odaadásával, hívei iránt . ;l munkát bérmentve kapják meg. A ftdö papság lelkes párt- 

való legnagyobb előzékenységgel, kímélettel és s/clidséggel ¡ fogásától függ, hogy v mii folytatása, a vallási Arehaeologia 
kormányozta, az Apostollal! valóban :

egyház községet majdnem barom 
lelki

„mindenkinek, nmr minél előbb szintén napvilágot lásson, melyre előjegyzéseket
már is elfogadok. Szeged, ]*ÍI0. attg. 15 én, Nagy-Roldog-

Kájdalom. hogy eltávozását külbebatások okozták, leg- j asszony napján. Szekrény! Lajos, oki. rk. hittanár.
— Legolcsóbb és legelterjedtebb népiskolai képes tan­

könyvek. Györfty-féle népiskolai képes tankönyvek megjelentek Bu- 
zárovits Gusztáv könyvkiadásában Esztergomban. Ezen előnyösen 
ismert s a fingu Bibornok Herczegprimás, a nuiltsgu vallás- és közokt. 
magyar minisztérium, mint szintén a szakférfiak és szaklapok elisme­
rését és ajánlatát kinyert és ajánlotttan könyvek legújabban teljese«.

ilcne kívánt lenni.**

.dább legnagyobb részben előmozdították. Engedjen Isten a 
két eltávozott paptársnak uj állomásukon békés nyugodt 
pokat : adja Isten, hogy buzgó lelki pásztori működésük jö­
vőre nyerje meg híveiknek azon becstilését, szeretetét, és igaz­
ságos elismerését, melyet a múltban rajtok kivül álló okok

na-
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Figyelmeztetés. A gyulafehérvári főgynmasium- 
lian a jövő tanévre a pót- és javító vizsgálatok f. lió. 30-áe

átdolgozott ős javított kiadásban jelentek meg. s magyar, német ős 
tót nyelvin több mint egy millió példányban forognak közkézen. A 
<íyörffy-fvle népiskolai képes tankönyvek I. Földrajzi könyvecs­
ke. Magyarország, az öt világrész s a keleti és nyugati félteke váz- j * - 1- ora között tartatnak : a felvételek es beirat ások pedig 
latns-térkV-jK'vel -M ik kiadás ára II» kr. 11. Magyarország tör- ! .|y „j |!cn(liilrtás értelmében szeptember 1. 2, 
tunere a világtörténelemmel kapcsolatban . A magyar vezérek és :

.*‘>án lesznek.
A görög nyelv tanításáról a gyulaieliér-kiralyok arvzkepcivel lS-ik kiadás ára !(• kr. III. Természetrajz 

az aliat és növényország számos ábráival lő-ik kiadás ára IV kr vári logynillSINiunibail. Az 1890. évi XXX. törvénV-
IV- Természettan a veg\tan elemeivel számos képpel ö-ik kia- c/.ikk megszüntette a görög nyelv tanulásának általánosan
dás ara 10 kr. V. Alkotmány tan képekkel Ö-ik kiadás ára 10 
kr. VI. Számtan a népiskolák 1. és 2 ik osztálya számára, szem­
léltetési képekkel és a nagy egyszeregy gy- • I ára in kr. VU. S z á m tan : 
u népiskolák ős 4. osztálya számára. Az ürmőrtőkek képeivel, ára 
10 kr. Vili. Számtan a népiskolák ö. ős ö. osztálva számára. A A kik nem akarnak a görög nyelvi oktatásban részesülni, azok
u-riilft köb és Mily ménékek képeivel. ára M kr. IX. K gesz »ég- i kötelesek e helyett a) heti két lírában a ,.Magvar Írók bővebb
ton számos képpel J-ik kiadás, ára I» kr. X. Gazdaságtan tannhnánvozása'kapcsolatban a görög klasszikusok fordítás-
gazdasági gvpek abraival, ara in kr. Az itt telsorolt tíz tankönyv ; 
tót nyelven, az i - IV. >záin alattiak német nyelven is megjelentek — 
s kaphatók egyen kint 10 krajczárjával.

kötelező voltál : ezután csakis azok tartoznak azt tanulni, a 
kik egyházi, tanári vagy orvosi életpályára készülnek és ezek 
a Viliik osztály végeztével érettségi vizsgálatot tesznek belőle.

bau való ismertetésével“ ezimii tárgyból; b) heti két ólában.
a ..Szabadkézi és geometriai rajziból venni oktatást. Az

Ionul a kiadó vzéghvz i-'sztergomba intézett megbízások oly előnyben irányban haladó tanti léik a Vili. osztály bevégeztévei az aj 
részesülnek, hogy minden 1" példány megrendelésnél a szegényebb i alatl jv|Z(,u tantárgyból szóbeli érettségi vizsgálat letevésére 
sorsú gyermekek részére — «*gy ingyen példány adatik ; — a hol e I 
tankönyvek ismeretlenek. oda kívánatra minta példányokat készsé- • 
gesen küldök. — (í y ü r f f y-f «le ter m e s z e t r a j z i n a g y i 
képes fall Táblák 135 élethűen színezett ábra az állat- és tástigyi miniszternek a törvényt életbe léptető és a mi autó-

Előnyös ajánlat. Közvvt- vzen

köleleztetnek. a törvény az 1890/91 .¡ki tanévben csakis az
V-ik osztályban lép életbe : jövőre fokozatoson. A közokta-

növény világból, minden egyes abra magyar, tót és német nyelvű ; nomikllS főtan hatóságunk által hozzánk megküldött .">0.820 sz. 
tudományos névvel van ellátva. A három nagy i méter magas so ¡ remlv|tite szerint Ildiiden, az V-ik osztályba iramló tanuló szii- 
cm. széles tali abrosz erős vászonra van húzva és a taira tiiggesz- 
tésrr való ki >- iilvkkv! Nrlszendve. népiskolák, óvódák és házi taní­
tás czéljainak leginkább megfelel. Kapható magyar, tőt és német kia­
dásban. — A három nagy rali al*ro>z ára felszereléssel és in agyara-

lője vagy törvényes gyámja által a behatáskor szóbeli, távol-
létük esetén általuk kiállítandó Írásbeli nyilatkozat teendő 
a tanuló irány választásáról. Ha a tanuló a szülök, illetőleg a 

zó szöveggel együtt írt. ... é. Legújabban megjelent : (i y ás z- j törvényes gyám távollétében ezek Írásbeli nyilatkozata nélkül 
r il«' k e k, népies alkalmi búcsúztatók róni. katli. kántorok és kán- : 
tor j« ¡öltek gyakorlati használatára irta ős eredeti dallamokkal ellátta jelentkezik, a választott irányt bejelenti, de az Írásbeli nyilat­

kozatnak s napon bellii beszerzésére ntasittatik. Ma a tanulóiivrley Mátyás Ara tlizvv 1 frt 2h. kötve I frt ŐOkr. — Sajt«* alatt van:
F o g a l m a z ó s t a n kapcsolatban a könyvviteltannal az alsó fokú íl határidő vltvlto el sem mutatja he a kívánt nyilatkozatot, 
ipariskolák számára valamint magán használatra irta : tlyörfty dános j az. igazgató értesíti a szülőket, illetőleg a gyámot, hogy a la* 
ipariskolai tanár. — Szives rudómásui. Az uj tanév alkalmával szüksé- ! nu|o mely irányra jelentkezett oly hozzáadással, hogy ha :r> 
gélt minden egyeld* népiskolai tankönyv és tanszer, nevezetesen a nap alatt ellenkező értesítést nem kap. a tanuló választása vég. 

legesnek fog tekintetni. — Erről a szülőket, illetőleg gyámo-
Szent-lstván társulat valamint mimten más bárlnd megjelent ki.ui- :
vány általam, az eredeti bolti áron mindenkor megszerezhető. Minden 
Bernit iskola-nyomtatvány nálam állandóan raktáron van. Részletes j kát a dolog fontosságához képest figyelmeztetem. Eyulafe- 
áijegyzék kívánatra ingyen küldetik. Esztergom, 1890 szeptember ha- hér vár. 1890. augusztus 2t>. Pál István, tőgymn. igazgat «V. 
vátian. 9 iizárnv its <4 uszt á v. kiadó és könyvkereskedő. Gyászhir. Özvegy Lonkay Amainé szül. Tóth 

Jolán, a „Magy. Állam” tulajdonosa f. Ii. l\“-án P.alaton-l-'iirt*- 
den elhalt. Temetése iM-én nagy részvét mellett az aráé sí 
temetőben ment végbe. Az O. V. 1\ X.!
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Pályázat. (A41 A beszterczci I Besztercze-Naszód-— Személyzeti. Matin’ József kaáli lelkész Radnótiira.
Biró Mihály kézdi szentléleki s. lelkész Szászrégenbe. Lörincz \ mebW "»“• kath- elemi iskolánál megüresedett tanítónői ál- 
Sándor altorjai s. lelkész ( -. Nagyboldogasszonyra, Magdó lmnasra l,ályá,-:lt hirdettetik. - Ezen állomás összes évi já­

randósága 450 frt. o. é. és pedig; utólagos havi 25 Irt. o. é.Mihály torilai -. lelkész Kolozsra ugyanazon minőségben át­
helyeztetvén : Tompos Mátyás szászrégeni káplán Kaállm lel­
késznek. Fekete Imre ujmisés pap altorjai s. lelkésznek. Mar­
tba Albert ujmisés pap tardai s. lelkésznek, Szabó Márton tij- 
misés pap kézdi-polyáni s. lelkésznek, és Balázs Ferenez dia- ! s*'e"1 bizony it\ánynyal telszerelt kérvényeiket t. év Angnsz- 
konns esik-szentmiklósi káplánnak kineveztetett. - Csató .Iá- tns végéig alulirthoz beküldeni : Beszterczén, 1890 Augnstus 
nos kézdi-polyáni káplán az egyetemi tanfolyamra Kolozs­
várra küldetett.

és évnegyede.“ :’>7 frt. 50. kr. o. é. részletekben. Okta­
tási nyelv : német-magyar. A pályázók siessenek kellőleg: 
keresztlevél, képesítési okmány, alkalmazási, erkölcsi és egész­

hó 14-én. Mécsei Pétert, főesperes plébános és iskola­
széki elnök.
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